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1- مقدمة

تعتمــد اســراتيجية التنميــة المســتدامة "رؤيــة مــر 2030" عــى تحقيــق النمو والتنميــة لجميع 

ــات المجتمــع حتــى لا يتخلــف أحــد عــن الركــب، حيــث تركــز الاســراتيجية عــى تحقيــق التكامــل  فئ

الاجتماعــي بشــكل منهجــي وذلــك لتقليــص الفجــوة بــن الجنســن وتحقيــق تكافــؤ الفــرص والحقــوق. 

وقــد بــادر المجلــس القومــي للمــرأة بوضــع الاســراتيجية الوطنيــة لتمكــن المــرأة 2030 من خــال الحوار 

المجتمعــي الموســع بــن الأطــراف المعنيــة. وتــم إطــاق الاســراتيجية عــام 2017 والــذي أعلــن عــام المــرأة 

المصريــة، حيــث تتوافــق غايــات الاســراتيجية وأهدافهــا مــع أهــداف اســراتيجية التنميــة المســتدامة، 

كــا تتوافــق الاســراتيجية أيضــاً مــع أهــداف التنميــة المســتدامة 2030 والتــي أعلنتهــا الأمــم المتحــدة.

ــز  ــرأة لتعزي ــدرة الم ــة ق ــرأة في تنمي ــن الم ــة لتمك ــراتيجية الوطني ــاني للاس ــور الث ــدف المح ويه

خيــارات التوظــف لديهــا، وتوســيع مشــاركتها في القــوى العاملــة، ودعــم ريادتهــا، وتحقيــق تكافــؤ الفرص 

في تشــغيل المــرأة في جميــع القطاعــات، بمــا في ذلــك شــغل مناصــب عليــا في القطاعــن العــام والخــاص.

ــرأة  ــإن الم ــر مــن مشــاركة الرجــال، ف ــل بكث ــة أق ــوى العامل ونظــراً لأن مشــاركة النســاء في الق

ــن الجنســن  ــاء الفجــوة ب ــن اختف ــم م ــة. وبالرغ ــول في المشــاركة الاقتصادي لا تصــل إلى المســتوى المأم

ــل  ــوة العم ــرأة في ق ــر للم ــاركة أك ــة إلى مش ــورة كامل ــم بص ــك لم يترج ــا، إلا أن ذل ــم تقريبً في التعلي

ــال  ــن خ ــة م ــات الوطني ــتكمال البيان ــو اس ــة ه ــذه الدراس ــن ه ــدف م ــة. اله ــاهمتها الاقتصادي ومس

استكشــاف كيــف ينظــر المصريــون إلى الــدور الاقتصــادي للمــرأة في المجتمــع، وقــد أجــرى المركــز المــري 

لبحــوث الــرأي العــام )بصــرة( بدعــم مــن البنــك الــدولي،  دراســة اســتقصائية لقيــاس الصــورة الذهنيــة 

ــة للمــرأة. ــن حــول المشــاركة الاقتصادي للمصري

يتقدم المؤلف بالشكر للأستاذة/ شروق عصام والأستاذة/ نهى عادل على مجهودهما في تحليل البيانات.
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الهــدف مــن هــذه الورقــة هــو كشــف الأســباب الأساســية التــي تحــول دون حصــول المــرأة عــى 

نفــس مســتوى المشــاركة التــي يتمتــع بهــا الرجــال وكشــف الحواجــز والتحديــات والإمكانــات المتعلقــة 

بمشــاركة المــرأة في الاقتصــاد المــري.

2- المنهجية
ــاركة  ــن المش ــن ع ــة للمصري ــورة الذهني ــاس الص ــرأي لقي ــتطلاعاً لل ــرة اس ــز بص ــرى مرك أج

ــاً  ــا 1542 مواطن ــة عشــوائية حجمه ــر 2018 عــى عين ــن 14-20 أكتوب ــرة م ــرأة في الف ــة للم الاقتصادي

في العمــر 18 ســنة فأعــى، وقــد تــم الوصــول للمســتجيبين مــن خــال هواتفهــم الأرضيــة والمحمولــة. 

وقــد تــم ترجيــح البيانــات لتمثيــل توزيــع الســكان حســب منطقــة الســكن والنــوع ومســتوى التعليــم. 

ــواردة في هــذه الورقــة لهامــش خطــأ أقــل مــن %3. ــرات ال ــة التقدي وتخضــع كاف

3- النتائج الرئيسية

1 الصــورة الذهنيــة للمصريين حــول تعليــم الفتيات -3

يدعــم معظــم المصريــن يدعمــون تعليــم الفتيــات، حيــث إن 87% يــرون أن الإنــاث والذكــور 

ــيلة  ــم وس ــى أن التعلي ــة العظم ــدرك الغالبي ــم، وت ــاوية في التعلي ــرص متس ــى ف ــوا ع ــب أن يحصل يج

لحيــاة أفضــل، حيــث بــرى 95% أن التعليــم يســاعد عــى توفــر فــرص عمــل للبنــات، و93% يــرون أن 

ــاء شــخصية مســتقلة، و86% يــرون أن التعليــم يســاعد في توفــر فــرص زواج  التعليــم يســاعد عــى بن

جيــدة، و86% يــرون أن التعليــم يوفــر فــرص للاســتقلال المــادي.
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الشكل )1(: الصورة الذهنية للمصريين حول أهمية التعليم للبنات 

عــى الرغــم مــن الدعــم الكبــر لتعليــم الفتيــات الــذي يظهــره الاســتطلاع، فــإن إثنــن مــن كل 

خمســة مصريــن يرفضــون ســفر الفتيــات لمدينــة أخــرى لدخــول الجامعــة أو أن تكــون أماكــن الدراســة 

ــات لوقــت  ــاء البن ــن بق ــة مصري ــان مــن كل ثلاث ــك يرفــض إثن ــة إلى ذل ــدة عــن منازلهــن. بالإضاف بعي

متأخــر خــارج المنــزل بســبب الدراســة أو الســفر للخــارج مــن أجــل الدراســة.

هنــاك جانــب آخــر يتعلــق بتعليم الفتيــات وهو النطــاق المحدد للتخصصــات المناســبة للفتيات، 

حيــث يعتقــد أكــر من ثلث المســتجيبين أن التعليم العالي للإناث يجب أن يقتــر على بعض التخصصات، 

لأن هنــاك تخصصــات قــد لا تكــون مناســبة للإنــاث. ربمــا تكون هــذه الثقافة قــد ســاهمت في بناء ضغط 

اجتماعــي لتشــكيل تفضيــات الفتيــات لتجنــب التحاقهــن بالتخصصــات التــي يهيمــن عليهــا الذكــور. 

في المجتمعــات التقليديــة، يتنافــس الــزواج والتعليــم، وهــذا ينعكــس عــادةً في الــزواج المبكــر 

ــد واجهــت أحــد أســئلة الاســتطلاع هــذه المســألة  ــق تطلعاتهــن. وق ــات مــن تحقي ــث تحــرم الفتي حي

ــوا  ــتجيبين فضل ــم المس ــزواج؟ معظ ــم أم ال ــاة التعلي ــم للفت ــا أه ــم: أيه ــن رأيه ــاركين ع ــؤال المش بس
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ــم نفــس  ــن له ــا 16% رأوا أن الاثن ــة، بين ــر أهمي ــزواج أك ــوا أن ال ــم بنســبة )65%(، و19% أجاب التعلي

الأهميــة. وقــد تباينــت آراء المســتجيبين باختــاف النــوع ومســتوى التعليــم، فالإنــاث يريــن الــزواج أهــم 

للفتــاة مــن التعليــم أقــل مــن الذكــور )10% مقابــل 29% عــى الترتيــب(، وتقــل النســبة مــن 23% بــن 

المســتجيبين الحاصلــن عــى تعليــم أقــل مــن متوســط إلى 10% بــن خريجــي الجامعــات.  

لتأكيــد هــذا الاتجاه، تم توجيه ســؤال إلى المشــاركين لاستكشــاف مــا إذا كانوا ســيقبلون أن يفرض 

العريــس الــذي يتقــدم لابنتهــم شرطــاً هــو أن تــرك البنــت دراســتها ليتزوجهــا إذا كان العريــس مناســب 

وذو إمكانيــات. الغالبيــة العظمــى )83%( قالــوا إنهــم لــن يقبلوا هذا الــرط، بينما 14% أبــدوا موافقتهم. 

ــات. ــن خريجــي الجامع ــم ليصــل إلى 7% ب ــاع مســتوى التعلي ــع ارتف ــل م ــول تق ونجــد أن نســبة القب

العمــل  فــي  الإنــاث  مشــاركة  تجــاه  للمصريــن  الذهنيــة  الصــورة   2 -3
للمــرأة الاقتصــادي  والتمكــن 

دعــم تعليــم الفتيــات غــر منعكــس عــى مشــاركتهن الاقتصاديــة، حيــث إن المســاواة في حــق 

ــة إذا مــا  العمــل غــر معــرف بــه حتــى بــن الإنــاث، فحــوالي 77% مــن المســتجيبين يــرون أنــه في حال

كانــت فــرص العمــل محــدودة، يجــب أن تعطــى هــذه الفــرص للرجــال. عــاوة عــى ذلــك، يــرى جــزء 

كبــر مــن المجتمــع )59%( أن هنــاك مهــن وظائــف لا تناســب النســاء. بينــا هنــاك جــزء أكــر تحفظــاً 

في المجتمــع )حــوالي 40%( لا يرحــب بفكــرة أن تعمــل المــرأة في مــكان يكــون زملاؤهــا فيــه مــن الذكــور 

ويــرون أنــه مــن غــر اللائــق أن تعمــل المــرأة في مــكان بعيــد عــن المنــزل. 37% فقــط يوافقــون أن تمكــث 

المــرأة لوقــت متأخــر في العمــل و18% يوافقــون عــى أن المــرأة المتزوجــة يمكنهــا أن تســافر أو تعيــش 

بمفردهــا مــن أجــل العمــل.
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ــب أن  ــذي يج ــن ال ــتجيبين م ــؤال المس ــق س ــن طري ــر ع ــاواة في الأج ــار المس ــم اختب ــك ت كذل

ــان نفــس المنصــب.  ــرأة يعمــان في نفــس المــكان ويتولي ــب أعــى إذا كان رجــل وإم يحصــل عــى رات

تقريبــاً نصــف المســتجيبين يــرون أنهــم يجــب أن يحصلــوا عــى أجــر متســاوي، بينــا الربــع يعتقــد أن 

ــف عــى  ــرى أن الأجــر يجــب أن يختل ــع الآخــر ي ــاءة والرب الأجــر ينبغــي أن يكــون عــى أســاس الكف

أســاس النــوع. ومــن ضمــن هــذا الفريــق الأخــر، 24% قالــوا أن الرجــال يجــب أن يحصلــوا عــى أجــر 

أعــى و 2% فقــط قالــوا أن النســاء يجــب أن يحصلــن عــى أجــر أعــى. مــن المثــر للدهشــة أنــه عندمــا 

تــم تصنيــف البيانــات حســب النــوع، وجــد أن تفضيــل حصــول الرجــل عــى راتــب أعــى كان أعــى بــن 

النســاء )22% مــن النســاء يفضلــن حصــول الرجــل عــى أجــر أعــى مقابــل 3% فقــط يفضلــن حصــول 

المــرأة عــى أجــر أعــى(. وعندمــا تــم ســؤال المشــاركات لمــاذا يجــب أن يحصــل الرجــل عــى راتــب أعــى، 

62% أجــن لأنــه يعيــل الأسرة بينــا 16% لأجــن لأنــه الرجــل وأنــه يجــب أن يتمتــع بمكانتــه.

شــكل )2(: مــن يجــب أن يحصــل علــى راتــب أعلــى إذا كان رجــل وإمــرأة يعمــان فــي 
نفــس المــكان ويشــغلان نفــس المنصــب؟
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عندمــا تــم ســؤال المســتجيبين عــن تأثــر عمــل المــرأة عــى الأسرة، فــإن نســبة أكــر بلغــت %44 

مــن المشــاركين رأوا أن لــه تأثــر ســلبي مقابــل 23% يــرون أن لــه تأثــر إيجــابي.

قالــت الغالبيــة العظمــى مــن المســتجيبين )92%( أن النجــاح الحقيقــي الــذي يمكــن أن تحققــه 

المــرأة هــو نجاحهــا في دورهــا داخــل أسرتهــا وترى نســبة مماثلــة أن الأم العاملــة يجب أن تــرك عملها إذا 

تعــارض عملهــا مــع واجباتهــا العائليــة. ويوافق معظم المصريين عــى ضرورة حصول النســاء العاملات على 

الدعــم لتربيــة الأطفــال مثل إجــازة تربية طفل )96%( وســاعات مرنة )86%( ومراكز رعايــة الطفل )%94(.

عــاوة عــى ذلــك، يعتقــد 30% مــن المشــاركين أن الأمهــات مســؤولات وحدهــن عــن أطفالهــن 

و68% يعتقــدون أن الواجبــات المنزليــة للزوجــات لا ينبغــي تعويضهــا ماليــاً أو أنهــا لا تعتــر عمــاً. إن 

النمطيــة في تقســيم العمــل بــن الذكــور والإنــاث لهــا تأثيرهــا عــى تعطيــل المســتقبل المهنــي للإنــاث 

نتيجــة للــزواج. حيــث وجــد أنــه ضمــن الإنــاث المتعطــات حاليــاً 20% منهــن كــن يعملــن، ونصفهــن 

ــال  ــن الرج ــل ب ــوظ في العم ــام الملح ــال. إن الانقس ــة الأطف ــزواج أو لرعاي ــل ال ــن أج ــل م ــن العم ترك

والنســاء يتجــى في نســبة مرتفعــة نســبياً مــن المســتجيبين )59%( يــرون أن المشــاكل قــد تنشــأ إذا كانــت 

الزوجــة تحصــل عــى دخــل أكــر مــن زوجهــا.

4- التوصيات والسياسات المقترحة

تشــير نتائــج الدراســة الاســتقصائية إلــى أن شــغف تعليــم الفتيــات يمنعــه شــعور قــوي بحماية 

الفتيــات، ويبــدو أنــه يســتمر إلــى مــا بعــد الطفولــة وينعكــس فــي تقييــد الــدور العــام الــذي يمكــن 

أن تلعبــه المــرأة. ويعتمــد إطــاق العنــان لإمكانــات المــرأة اعتمــادًا كبيــرًا علــى توفيــر مســاحة عامــة 

أكثــر أمانـًـا للفتيــات والنســاء. ويمكــن تحقيــق هــذا مــن خــال: 
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■ تطوير المناهج الدراسية لتمنع العنف القائم على أساس النوع.

■ إطلاق مزيد من البرامج لجعل الانتقال والسفر أكثر أماناً للفتيات والنساء.

■ خلق بيئة عمل أكثر أماناً للنساء في القطاع الخاص.

■ معالجة مسألة العنف القائم على أساس النوع في المسلسلات الدرامية.

■حظــر الرســائل الســلبية التــي قــد تشــجع على التحــرش وتلقــي باللوم علــى المــرأة لوقوعها ضحية 

للتحــرش فــي جميــع محتويــات وســائل الإعــام بمــا فــي ذلــك وســائل التواصــل الاجتماعــي.

■ إنتــاج رســوم كاريكاتوريــة وألعــاب فيديــو لفئــات عمريــة مختلفــة تتضمــن رســائل لبنــاء ثقافــة 

ــة  ــرام الفتيــات والنســاء وحمايتهــن ســواء فــي البيئ ــة بيــن الأطفــال والمراهقيــن لاحت إيجابي

الأســرية أو فــي المجــال العــام.

■ إنتــاج مقاطــع فيديــو قصيــرة وإتاحتهــا عبــر موقــع YouTube تحتــوي علــى رســائل تثنــي عــن 

العنــف ضــد المــرأة وتشــرح حقــوق المــرأة للحمايــة مــن العنــف القائــم مــن حيــث النــوع.

ــة  ــارات المتاح ــق الخي ــى تضيي ــة إل ــب النمطي ــي والقوال ــط الاجتماع ــؤدي الضغ ــن أن ي يمك

ــر مناســبة  ــا غي ــى أنه ــى بعــض التخصصــات عل ــن المجتمــع إل ــر م ــث ينظــر جــزء كبي للشــابات، حي

للمــرأة. ولا يقتصــر هــذا علــى التعليــم فقــط، لكنــه ينطبــق أيضًــا علــى أنــواع الوظائــف. هنــاك حاجــة 

لإلغــاء هــذا الشــكل الاســتبدادي لاســتبعاد الفتيــات مــن الدراســة والنســاء مــن العمــل فــي تخصصــات 

أو مهــن معينــة. إن تقريــر التنميــة الدولــي يؤكــد علــى أن الابتــكار قــد أدى إلــى خلــق المزيــد مــن 

الوظائــف وأن المــرأة يمكــن أن تحظــى بفــرص توظيــف أفضــل مــن هــذا التطــور التكنولوجــي ويجــب 

العمــل علــى نشــر اســتراتيجية إعلاميــة تســعى لدمــج الإنــاث فــي جميــع التخصصــات أو المهــن، وذلــك 

مــع مراعــاة مــا يلــي.
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ــع  ــا المجتم ــي يعتبره ــن الت ــات أو المه ــي التخصص ــا ف ــجلن نجاحً ــي س ــاء اللائ ــراز النس إب 	■

مقصــورة علــى الرجــال.

إنتــاج سلســلة مــن المــواد الفنيــة والإعلاميــة المناســبة لمختلــف الفئــات العمريــة لتشــجيع  	■

الفتيــات علــى اختيــار مســارهن المهنــي بغــض النظــر عــن الصــورة النمطيــة الســائدة، وتقديــم 

هــذا المحتــوى للفتيــات فــي المراحــل العمريــة المبكــرة، 

إنشــاء نظــام حوافــز لجــذب الفتيــات وخاصــةً فــي المناطــق المحرومــة لدراســة تخصصــات  	■

ــات. ــة والرياضي ــا والهندس ــوم والتكنولوجي العل

جــذب المزيــد مــن الاســتثمارات فــي البنيــة التحتيــة لتكنولوجيــا المعلومــات والاتصــالات فــي  	■

مصــر بمــا فــي ذلــك تحســين ســرعة الإنترنــت بتكلفــة أقــل. إن تعويــم الجنيــه المصــري يجعــل 

مصــر أكثــر قــدرة علــى تصديــر الخدمــات وهــذا يمكــن أن يــؤدي إلــى توســع قطــاع تكنولوجيــا 

المعلومــات والاتصــالات ليعمــل بــه عــدد أكبــر مــن النســاء. 

توفيــر وســائل مواصــات رخيصــة وآمنــة لتحفيــز النســاء للخــروج للعمــل بــدون القلــق مــن  	■

ــامتهن. ــات أو س ــف المواص تكالي

مشــاكل  يخلــق  الأســرة  داخــل  العمــل  تقســيم  أن  المجتمــع  فــي  الســائد  التصــور  إن 

للأســرة. حيــث يفضــل دائمــاً عمــل المــرأة إذا كان هنــاك ضــرورة ماديــة وليــس كحــق لإثبــات 

ــى  ــاوة عل ــاكل. ع ــق مش ــذا يخل ــزوج فه ــل ال ــن دخ ــى م ــة أعل ــل الزوج ــك إذا كان دخ ــا، كذل ذاته

ــرة  ــك النظ ــة. كذل ــن العام ــي الأماك ــرأة ف ــى دور الم ــوداً عل ــع قي ــة تض ــور النمطي ــإن الص ــك، ف ذل

ــن الاحتياجــات  الصارمــة لتقســيم العمــل بحيــث يكــون الرجــال وحدهــم هــم المســئولون عــن تأمي

الماديــة والنســاء وحدهــن مســئولات عــن رعايــة الأســرة يجــب أن يعــاد صياغتهــا مــن خــال:
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ــي تعمــل لســاعات  ــل ذات الأســعار المناســبة والت ــة الطف ــز رعاي ــر مراك ــي توفي الاســتثمار ف 	■

ــي. ــر الوظيف ــرية والتطوي ــات الأس ــن الواجب ــوازن بي ــق الت ــى تحقي ــرأة عل ــاعدة الم ــة لمس طويل

تطبيــق الحوافــز وزيــادة التشــريعات التــي تشــجع القطــاع الخــاص علــى فتــح أو تســهيل إقامــة  	■

مراكــز رعايــة الطفــل.

التأكيــد علــى ضــرورة التعــاون بيــن الــزوج والزوجــة فــي رعايــة الأطفــال وإدارة المنــزل مــن  	■

ــارم  ــيم الص ــجع التقس ــد تش ــي ق ــلبية الت ــائل الس ــع الرس ــة، ومن ــات الدرامي ــال المسلس خ

ــن. ــن الزوجي ــل بي للعم

إنتــاج رســوم كاريكاتوريــة وألعــاب فيديــو للأطفــال والمراهقيــن تتضمــن رســائل تدعــو إلــى  	■

دعــم النســاء العامــات.
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مربع )1(: عاملات إناث في محطة بنزين "توتال"

وأبــرار  فاطمــة،  أميــرة، 

ــة شــابات شــاركن فــي  هــن ثلاث

ــث  ــل، حي ــدة للعم ــادرة جدي مب

قامــت محطــة بنزيــن "توتــال" 

كمراقبــات  النســاء  بتعيــن 

مــع  المحطــة.  فــي  للمضخــات 

العلــم أنهــن طالبــات جامعيــات 

ــن  ــغ م ــن تبل ــة فيه ــر عامل وأكب

وقــد  فقــط،  ســنة   22 العمــر 

اختــرن أن يجربــن عمــاً غيــر تقليديــاً بــدلاً مــن أن يبقــن عاطــات عــن العمــل.

أجــرى باحثــون مــن المركــز المصــري لبحــوث الــرأي العــام )بصيــرة( مقابلــة 

معهــن، وقــد أشــارت الفتيــات إلــى أن عائلتهــن شــجعوهن علــى العمــل بســبب 

ثقتهــم فيهــن فــي اتخــاذ القــرارات الصحيحــة. وبســؤالهن عــن صعوبــة هــذه 

الوظيفــة أو إذا كــن تعرضــن للتحــرش أثنــاء العمــل، رددن أن الســائقين يتعاملون 

معهــن باحتــرام و يشــجعنهن. وأضفــن أن هــذه الوظيفــة تعتبــر ظاهــرة جديــدة 

فــي مصــر وأن العمــاء معجبــن بهــذه التجربــة ويعبــرون عــن تقديرهــم لهــن. 

وقــد قالــت إحــدى العامــات أن العمــل كمراقبــة للمضخــات أفضــل مــن 

وظيفتهــا الســابقة كمنــدوب مبيعــات. وقــد عبــرت العامــات عــن ســعادتهن 

ــه الرجــال ولا  ــم يعــد هنــاك مــا يمكــن أن يقــوم ب حــن يقــول العمــاء لهــن "ل

تســتطعن أن تقمــن أنــن بــه".
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